

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, $\frac{1}{2}$ an 5 cor., $\frac{1}{2}$ an 10 cor., 1 an 20 cor.

Pentru ducerea la casa o 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchie:

1 lună 2 cor. 40 bani, $\frac{1}{2}$ an 7 cor., $\frac{1}{2}$ an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România și străinătate:

 $\frac{1}{2}$ an 10 franci, $\frac{1}{2}$ an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plăindu-se înainte.

TRIBUNA

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oră 12 bani
a treia-oră 10 bani.

Redacția și administrația: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără la poște și librării.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Numeri singuratici la 10 bani se vând în Sibiu: la librăria „Tipografia”, societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cîsnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat și la loterie

Un dorgatoriu.

Sibiu, 18 Septembrie.

(p.) Ziarele de jidaro-maghiare fac cas celebru din scrierea adresată, în numele Monarchului, arhiepiscopului Stadler din Serajevo, drept admonițiune, ca în viitor să nu mai facă politică. E vorba deci de un dorgatoriu, pe care arhiepiscopul numit 'l-a primit dela preafaltul loc; și fiindcă eghemonii nostri sunt atât de veseli putându-l înregistra și comenta în favorul lor, ne vine a crede, că e un act săvârșit în urma intervenției lor, fie a prim-ministrului maghiar Széll, fie a ministrului comun de finanțe Kállay, — Maghiar dela roată și el.

Care este păcatul arhiepiscopului Stadler?

Pe la începutul lunii acesteia s'a ținut în Zagreb, capitala Croației, un congres catolic, la care, ca țară de naștere, și ca arhiepiscop catolic, a luat parte și arhiepiscopul Stadler din Serajevo, după-cum au luat parte la el și alți episcopi catolici, — de Dalmacia, Istria, Craina și Bosnia, — ne mai pomenind de cei din Croația și Slavonia.

După terminarea agendelor congresului s'a aranjat un banchet; iar la banchet a luat cuvântul și arhiepiscopul Stadler din Serajevo, și a rostit un toast, — primit cu aplauze frenetice, — în care își exprima dorința, ca fiii de țară în a cărei capitală se afla, mai departe ca episcop și ca patriot: »de a vedea cât de curând încorporate țările noastre Bosnia și Herțegovina la țeara mamă: Croația«.

Aplauzele furtunoase, cari au acoperit acest toast, dovedesc, că arhiepiscopul a vorbit așa cum simțea mulțimea întrunită la banchet. Și dacă el, arhiepiscopul, nu rostia cuvintele aceste, le rostia sigur altcineva din cei de față, și aplauzele curgeau și atunci în lanțuri nesfârșite, — pentru-că în cuvintele exprimate se cuprindea dorința generală a celor prezenți.

Alți oameni, mai cu tact, nu se împedecau în exprimarea acestei dorințe innocente, a cărei realizare sigur că nu atîrnă, nici dela voea arhiepiscopului Stadler și nici dela voea tuturor celor ce au luat parte la banchet, ci de totul dela alți factori, — mult mai însemnați. Maghiarii nostri însă, cari asemenea au pus ochii pe Bosnia și Herțegovina, — s'au împedecat în ea, și au pus la cale trimiteră dorgatorului din întrebare, la adresa arhiepiscopului Stadler.

În 8 Septembrie n. 'i-s'a trimis arhiepiscopului, din cancelaria M. Sale, următoarea scrisoare:

»Rapoartele amănunțite, apărute în organele de publicitate, despre decurgerea congresului catolic, ținut de curând în Zagreb, au adus între altele și comunicarea, că Arhiepiscopia voastră ați și exprimat dorința, în vorbirea călduroasă ținută la banchetul dat după încheierea congresului, de a vedea în curând unită Bosnia cu Croația. Dat fiind, că chestia aceasta e de natură curată politică, prin urmare stă deoparte de sfânta misiune a Arhiepiscopiei voastre, și deslegarea ei cade în competența numai a factorilor determinați lumeni, special însă și în prima linie aparțin drepturilor de suveranitate ale M. Sale, ale preagrașului nostru Domn: ar fi motivată presupunerea, că știrea de sus se bazează pe o greșală și Arhiepiscopia voastră n'ați făcut această enunțare. Dacă însă cazul s'a întâmplat, trebuie să comunic, din preafaltul însărcinare, Arhiepiscopiei voastre, serioasa admoniție și sigura așteptare a M. Sale preagrașului nostru Domn, că Arhiepiscopia voastră veți veți reține în viitor, atât în declarații cât și în fapte, dela atingerea chestiilor politice. Primiți etc.»

Acte săvârșite de Monarch, sau din însărcinarea Monarchului, nu pot fi su-

puse criticei publice. Rămâne deci, că dorgatoriu dat arhiepiscopului Stadler din Serajevo, ca venit din însărcinarea Monarchului, e bine dat. În sfârșit, Bosnia și Herțegovina încă nici nu aparțin monarchiei noastre, prin urmare, aruncarea de sorți asupra lor e prematură. Cu atât mai virtos, că și puterile mari europene vor mai avè de rostit vre-un cuvânt în chestie.

N'avem deci nimica cu scrisoarea. Avem însă cu unele gazete maghiare, cari din incidentul întâmplat, adresează admonițiuni tuturor prelaților, prin urmare și prelaților noștri, ca să se fe-rească de politică, pentru-că o pot păți ca și arhiepiscopul Stadler din Serajevo.

Antău de toate, prelații noștri sunt membri legali ai unui corp legiuitor, ai casei magnaților, în care se face politică, prin urmare au dreptul să facă politică.

Al doilea, prelații noștri sunt conducători firești ai credincioșilor lor, ai poporului român, și ca atari, au datorința să le apere, nu numai credința, ci și limbă, care stă în legătură strinsă cu legea lor. Și cum ori-ce atac, îndreptat în contra limbii sau a religiei la care aparțin Românilor, e act politic; prelații noștri trebuie să facă politică.

Și apoi, de când e, că prelații n'au voe să mai facă politică? Sau nu făceau politică și atunci precum, când în fruntea trupelor, într-o mână cu crucea, într'alta cu spada, plecau la războaie pentru a apăra tronul și patria?

Să nu dea deci înveștăria gazetele jidano-maghiare prelaților noștri, că ce au să facă și ce nu trebuie să facă; pentru-că prelații noștri știu foarte bine ce datorința au față de tron și față de patrie și știu foarte bine și ce datorințe au față de neamul din sinul căruia au eșit. Și totdeauna când intră în lupte politice, nu fac alta decât își împlinesc, fie una, fie alta din aceste datorințe, — sau poate pe toate deodată. Ear' noi, tot ce trebuie să regretăm este, că-i vedem prea rar intrați în lupte politice.

Sibiu, în 18 Sept. n.

Dela manevre. Duminecă s'au terminat manevrele mari de toamnă, ținute în Galiția, în prezența Monarchului, care a fost foarte mulțumit cu prestațiunile armatei, și cu conducerea trupelor. După critica obicinuită, făcând manevrelor, Monarchul a adresat o călduroasă vorbire comandanților de trupe, exprimându-și bucuria și mulțumirea pentru executarea succesă a manevrelor, îndosebi însă mulțumind șefului de stat-major al armatei, generalului Beck vechiului, amic și credinciosului colaborator, — cum 'l-a numit Monarchul, — pentru însenarea bună a manevrelor. Monarchului 'i-a răspuns Arhiducele Kaiser, mulțumind în numele comandanților de trupe și în numele tuturor ofițerilor pentru cuvintele de laudă aduse lor din partea Domnitorului. Monarchul a plecat încă Duminecă seara la Viena.

Sunt furioși. Nu mai știu ce să facă patrioții noștri de neoz, că Sașii nu voesc să accepteze numiri maghiare pe seama orașelor lor, ci țin cu sfințenie și cu scumpătate la numirile vechi originale nemțeste. »Budapesti Hírlap«, care stă cam aproape de prim-ministrul Széll, le spune însă Sașilor în primul de astăzi, că le sunt înzădar toate sforțările și toate conclusele aduse, fiindcă guvernul nu va tolera alte numiri decât numai maghiare. Și numitul ziar e sigur că așa se va întâmpla. Ba bine că nu! Nu va rămâne Széll îndărătul lui Bánffy când e vorba de aspirarea naționalităților nemaghiare!

Pace sau războiu? Ziarele maghiare primesc o telegramă din București, de cuprinsul, că pe lângă toate asigurările de pace și de paucică re-

solvare a conflictului dintre România și Bulgaria, posibilitatea nașterii unui războiu între aceste două state nu e eschisă. În vederea acestei eventualități, armata bulgară e aproape întreagă concentrată la granițele spre România. Afară de aceasta, întregul mal al Dunării e pus în stare de apărare, și s'au reparat chiar și șanșurile dela Plezna, fortăreața apărută cu atâtea vilejii din partea lui Osman în războiul ruso-româno-turc. Părerea celor din statul-major român este însă, că toate întăriturile Bulgariei sunt de așa, că artileria română nu va avè decât trei zile de lucru pentru-că să le dărîme și să facă drum armatei române spre Sofia.

Dela Blaj.

Al III-lea sinod provincial al bisericei gr.-cat. române.

— 17 Septembrie n.

Sunt nu numai festivități sinodale pur bisericesti, ci și naționale festivități de aici. Români de confesiunea greacă au venit din toate părțile, parte ca chemați a lua parte activă la sinod, parte a-și aduce prinosul jertfei pe altarul sfintei întruniri. Preasfințitul Lor: episcopul Orăzei Mihail Pavel, episcopul Lugojului, Dr. D. Radu, al Gherlei I. Sabo, toți sunt aici, sosiți unii de ieri, ear' alții de azi.

Episcopul rom.-cat. din Alba-Iulia, însoțit de canonicii Kovács și Gergely, asemenea a sosit azi. Vicari, protopopi, preoți, laici, din toate părțile provinciei metropolitane au venit în număr mare ca să asiste la acest sinod, care în împrejurările de azi, când e vorba și de eluțarea neafectării bisericei unite, va constitui un moment epocal în viața bisericei unite cu Roma.

Piața Blajului băjbăe de lume. Grupuri sînt adunate dinaintea edificiilor ce se luminează. Insași catedrala din depărtare atrage privirea trecătorului. La cele trei ferestre-firide din mijloc dela fațada bisericeii trei transparente își isbesc vederea. În mijloc este transparent lucrat în color, al Papei Leo al XIII-lea, la dreapta al lui Atanasiu, ear' la stînga al Metropolitului actual V. Mihályi. Toate aceste trei figuri iubilare sub slaba lumină s'ar pără a ne revoca momente de acum sînt 200 ani. La cassa centrală alte două transparente opresc privirea trecătorilor eucerinci: Preasfințitul Metropolit Mihályi cu inscripția 1900 și Atanasiu cu 1698, strălucesc de razele unei iluminări mai abundante, mai concentrate. Casele privaților încă emulează cu institutele în răspândirea veseliei lumini.

Dar' lumină și încă mare se face. Un riu de foc înaintează dinspre sat spre centru. Conductul de țorțe s'a pus în mișcare. Peste 200 țorțe își răspândesc în aer pe lângă lumină încă și fumulele grele de păcură. Spre căntă, undele luminoase se apropie asupra cinstă dența metropolitană. Sînt 7 și 20 min.

Înaintează castelul metropolitan lunea e concentrată. Pe un podiu tapetat, așezat înaintea porților castelului, se ivește Escel. Sa Metropolitul Mihályi cu cărja arhierască în mână. Se face tăcere.

Inteligentul și activul medic Dr. Alexandru Pop urcă tribuna, anume construită înaintea porților castelului și întreprinde tăcerea ținînd următoarea vorbire:

»Escelența Voastră!

Optsprézece veacuri sînt, de când din eterna cetate mîndre legiuni au fost trimise ca sentinelă la porțile Orientului. Roul negru al popoarelor neprietnoase lor însă sparge aceste porți și acuile sînt zdrobite de copitele hordelor nefînfrenate.

Selbaticul curg ca păcatul, răstoarnă imperii, nimicose prin sabie și foc frumoasele cetăți și civilizațiunea a mii de ani este nimicită.

Colonia romană se vedea pustită, stearsă de pe fața pământului. Providența divină însă, în locul legiunilor dispărute 'l-a dat o armată de apărare cu mult mai puternică, care fără săgeți înveninate, fără arme zdrobitoare și fără tunuri nimicitoare, ci numai sub steagul blînd al sfetei uniri și cu puterea evangheliei o a condus prin întunerecul timpului.

Preoțimea, această falangă sacră înarmată numai cu credința creștinească

și cu iubirea de neam a știut să-și apere turma increzută, a știut prin urgia vremurilor de grea încercare să-și păstreze cu scumpătate limba și datinele stră-bune.

O națiune reînviată, amintia acum 200 ani bătăreii Rome existența sa și prin zala sf. uniri se restabilește earși legătura între mamă și fiică.

O lumină dulce și feerică se revărsa peste toată românimea. Un popor fin și dornic de lucru se scoală în dimineata vieții.

Archiereii ilustrii, cari providențial de-arindul au condus corabia sfintei noastre biserice, au șters lacrimile și miseriile vremilor trecute. Prin așezămintele și instituțiunile lor culturale au deslăsit un popor întreg de glie seculară.

Prin numărul cel mare de fundațiuni au ușurat grijea a mii de părinți. Un popor helot în scurtă vreme a fost prefăcut într'un neam apt de ori-ce cultură.

Din un câmp plin de polomidă au făcut o frumoasă grădină; dintr'o sură dominală au făcut un oraș mîndru cu superbe institute.

Prea buni și sfinți părinți! Constatînd aceste cu veselă inimă împlorăm bunățatea și ajutorul înaltului Creator, ca naia sfintei noastre biserice, condusă de nemuritori cărmași, înzestrându-o cu puterile pantere sau o putești mîndri ani cărmul spre limanul dorit.

După această frumoasă vorbire Escelența Sa Dl Metropolit Mihályi se urcă pe podiul dinaintea intrării în curtea castelului metropolitan și ține vorbirea-răspuns.

(Va urma).

Raportor.

DIN BUCOVINA.

Comitetul electoral al Românilor.

»Deșteptarea« scrie în numărul din urmă următoarele:

Foile guvernamentale din Cernăuți vestesc în unanimitate acord constituirea unui comitet electoral central din partea Românilor. Una din foile ce stau în cea mai strînsă legătură cu guvernul țării, aduce știrea, că atât dl Dr. Popovici cât și dl Dr. Flondor nu fac parte din născut comitet. Cât despre dl Dr. Popovici nu știm de a fost invitat să participe la ședința de constituire a comitetului acestuia, — căci d-sa nu se află în țeară; știm însă cu siguranță, că s'au făcut încercări să-l înduplece pe dl Dr. Flondor ca să participe.

Ne mirăm foarte de naivitatea respectivilor domni din comitet cum de-au putut să creadă că unul din conducătorii partidului popular național ar fi în stare să participe la o atare acțiune, nesocotind demnitatea unui întreg popor și degradînd partidul prin aceea, că va alege împreună cu baronul Bourguignon pe reprezentanții poporului român din această țeară.

Dl Dr. Flondor a mai fost invitat și la o ședință a clubului dietal. La invitarea aceasta a răspuns dlul president al clubului, părintelui archimandrit Calinescu, următoarele:

»Prea stimată de president! Am primit invitarea d-voastră la ședința clubului român dietal, nu-mi este însă cu puțință să-i urmez.

Eată cauzele:

Situațiunea politică în țeară, schimbată prin pactul cu guvernul și urmăriile triste, isvorite din acest pas precipitat, m'au necesitat să renunț la o concurență cu partidul d-voastră. Totodată mă priviam dator să es din rezervă din momentul când stipulațiunile pactului cu guvernul fură călcate de el însuși.

La timpul sez 'l-am înștiințat pe baronul Hormuzachi, ca conducător al partidului d-voastră, că eu nu pot face parte din acest partid.

Acum vă rog și pe d-voastră să binevoliți a lua la cunoștință eșirea mea din clubul român dietal.

Cu deosebită stimă și venerațiune, care pentru persoana d-voastră o voi păstra pururea, rămân al d-voastră din iubire și din devotație

Dr. Iancu Flondor.

Sacrificiul unui rege.

De

N. Iorga.

'I-s'a spus unui lucrător, care avea de lucru, căruia nu-i mureau de foame acasă femeia și copiii, înebundu-i mintea prin nedreptatea acestei pedepse a soartei, 'i-s'a spus unui lucrător frumos, tiner, bine plătit, care avea o plăcută femeie și un copil frumos, 'i-s'a spus la club, la cărcîma sufletului, că societatea nu e bună așa cum este și că el o poate îndrepta, printr'un simplu fapt: prin slobozirea unui revolver. 'I-s'a spus aceasta; și a cetit prin gazete negre, redactate de cine știe ce poet fără talent, de cine știe ce neisbit pe dreptate, că este eroism în omorul unui om care nu-și așteaptă lovitură și nu se gîndește să se apere, că e o jertfă care înalță, aceea de a mânca până la moarte, într'o odaie curată, pâinea albă a statului, într'o țeară unde moartea nu se răspîndește prin moarte. Omul a crezut; eternul Erostrat, care se bucură când dărimă, când nimicește, când tăgăduiește cu brațul, s'a deșteptat în acel lucrător cu mintea luminată în chip periculos de o semi-cultură fără basă morală. 'Și-a uitat familia, 'și-a uitat datoria — pe Dumnezeu nu mai avea nevoie să-l uite, pe acela căruia 'i-se spune pe nume sau pe celalt; zi și noapte 'i-a umblat prin mîntul gînd că el, obscuroscul Bresci, e chemat să reformeze, să purifice lumea. În alte timpuri ar fi luat în mână crucea predicătorului popular, 'și-ar fi sîngerat carnea, în vederea tuturor, sub loviturile biciului, ar fi predicat răutatea fără sfîrșit a lumii și nevoea morții ei în Dumnezeu; acum, a intrat la armurier, a cumpărat un frumos revolver tip Adua și a plecat în patrie, pentru a fi recunoscut de ai soi, pentru a-i mîntui pe dinșii.

Și, întîlnind în cale un bătrîn, care ar fi putut să-i fie tată prin vîrsta lui cărunță, a tras asupra lui și a închis — viteazul bărbat! — genele albe asupra obosiților ochi ai suveranului Bresci a propovăduit prin faptă, suprimînd pe regele Umberto.

Aceasta pentru-că era rege. Dar' ce rege? Regele timpurilor moderne, fantoma adevăratei regalități glorioase, fantoma cu mâinile legate și strivită de povara unei răspunderi omorîtoare. Era odată regele căpetenia ostașilor în pectorul noroadelor: sub steagul lui desfășurat în vînt se adunau, aproape în continuu, luptătorii cu fața acouasă în platisera de fer, cu pieptul captiv de vioasă, și steagul se desfășura mîndru în vînt, ducînd la luptă dreptă, la lupta unde trebuiau să învingă, nu cei mai bogăți, mai înveștați și mai nume-roși, ci aceia cari erau și viteji, pe războinici fără de frică. La dreptatea regelui călătorea de departe, ca niște pelerini plini de dorințe și de rîvnă, năpăstuiți și nedreptățiți, și purtătorul de sceptru îndeplinea în voea divină sarcină a împăciuirii și a răsplății.

Dar' omenimea a progresat, precum progresa zilnic. Din neagra lume a minciunilor, a nerealităților reușitoare, pe urma cărora e osîndit să sufere omul, s'au ridicat fantasmă și arpile albe, cu privirile ispititoare de albastre, cari păreau ângeri de isbăvire coborîți din cerul plin de îndurare. Au străbătut lumea, și lumea a crezut în aceste fantasmă, din cari a făcut temutele, primejdioase, despoticele divinități moderne. Guvernul poporului prin sine, înveștănd prostia și răutatea, deveniau articole de crez, pe cari nimeni nu mai îndrăzni să le conteste.

Regelul 'i-se lăsa coroana, manșa, sceptrul, titlurile, cinstea, dar' 'i-se luă regalitatea, pe care nu-'l mai credeau vrednic s'o exercite. Ea trecu în mîna adevărilor națiuni, în mîna aleșilor ignoranți și corupți, în mîna profesioniștilor regulamentului meschin, para-

grafului ridicul și sbieretelor melodramatice cătră acei ângeri conducători ai societăților noue. Se organizează în ordine moderne, cari nu aveau de scop, ca ale călugărilor din timpurile de întunecare, bine și lumina, și păstrarea, apărarea, recăștigarea puterii pentru afiliați. Pentru că preotul trebuie să impună mulțimii prin rituri ascunse, ei se înconjură de prestigiu tainic al unor forme politice fără semnificație reală: discuția zădărnă în jurul dîșnii rugăciunea, votarea legilor efemere, sacrificiul suprem, aplausele coteriilor interesate, sunetul clopotelor, praful ce se ridică din pustia de cuget a gazetelor, tămăia acoliților și servitorilor templului.

Aleși națiunii, regii în frac, avură toată puterea și tot câștigul; ei făcură tot răul, ei păstrară cu sfințenie neegalitatea economică, dreptul la furtul egal pentru unii, moarte de foame pentru alții. Dar răspunderea nu putea să cadă asupra lor, cei cu mâinile libere, cari făceau răul și dispăreau în umbră sau se perdeau în mulțime. Răspunzător era fantoma înălțată, pe care o denunța nimbul autorității dispărute. Împotriva ei se îndreptară blăstemele, în fața ei se grămădiră pumnii, cătră lumina ei sburără gloanțele nebunilor.

Regele Umberto era vinovat pentru toate isprăvile advocaților fără de suflet și conștiință, pe cari cavalerescul suveran nu i-ar fi suferit, în alte timpuri, la grajdurile sale. Au nu era rege? Și câți vedeau că nu, nu mai era rege?

Se va deștepta omenimea oare din aceste visuri bolnave? Va înțelege că marele scop al societăților omenești e fericirea? Că fericirea nu se capătă prin dreptul fiecăruia de a vorbi lucruri rele, de a scrie lucruri proaste, de a provoca, de a corupe, de a vota, de a governa, de a nedreptăți și de a ucide? Că fericirea se razimă pe dreptate și dreptate pe jertfă? Că, mai ales, fericirea tuturor e fericirea fiecăruia și fericirea fiecăruia e o taină ce se deșvărește înăuntru, în suflet, prin conștiința omului că a făcut tot ce i-a stat prin putință pentru a fi mai bun și pentru a folosi celorlalți?

Atunci, după organizarea bandelor furioase, cari se luptă cu arma minciunii și crimei — minciuna sus, jos crima, — pentru stăpânirea bunurilor materiale, ar veni comunitatea tuturor în vîieța curată a sufletului. Și vîieța omenirii n'ar mai fi un turbat sbucium de sêbăteci morali, ci o teorie antică, o defilare de albe icoane fără de pată, suind tot mai sus, în sunet de harpe, scările de marmură ale templului alb al fericirii.

Conflictul româno-bulgar.

Evenimentul zilei e arestarea, din partea Bulgarilor, a directorului școlii române din *Turtucaia*, dl G. Ionescu, în momentul când voia să treacă în România. Istoricul faptului e următorul:

Dl G. Ionescu, directorul școlii din *Turtucaia*, dorea să vină în București pentru a întreține pe dl ministru român al instrucțiunii asupra mai multor chestiuni privitoare la școală.

În privința acestei plecări autoritățile bulgare păreau a nu face nici o obiecțiune; i-se notificase numai, că poate pleca prin Ruscicu, la Giurgiu.

Ajunș la Ruscicu însă, după ce doamna Ionescu, soția directorului trecuse deja de pe pontonul debarcaderului în vapor, agenții bulgari arăstară pe soțul său domnul G. Ionescu, ba, ceva mai mult, aveau aerul că voiesc să aresteze și pe soția sa și să secuestreze bagajele, în cari de sigur că credeau să găsească cine știe ce lucruri primejdioase pentru existența statului bulgar.

Vaporul însă s'a pus în mișcare și autoritatea bulgară a trebuit să se mulțumească cu o singură captură.

Acestea sînt faptele.

Cari sînt motivele ce le pot învoca Bulgarii pentru a explica această samavolnicie?

Dl G. Ionescu, fost director al școlii române din Sofia, transferat în urmă la *Turtucaia*, este unul din elementele tinere cele mai valoroase ale corpului didactic român. Ca institutor la școlile românești din Bulgaria și-a făcut datoria de bun Român, fiind deșteptat totdeauna sentimentul românismului în elevii sei.

Aceasta a atras atențiunea Bulgarilor asupra sa și de aci nu a trebuit mult pentru a fi socotit ca spion.

Și dl Ionescu, trebuie să adăogăm, este *supus bulgar*.

Producându-se incidentul cu Bulgaria, după cum era natural, bănuielele au crescut, surpravegherea s'a mărit, directorul era spionat, devenise suspect.

De ce? Pentru că Bulgarii cred în existența unui *comitet revoluționar român*, ear' Ionescu începuse să fie considerat ca un membru, un agent al acestui comitet.

O dovadă temeinică despre această bănuială este perchișiția, după o versiune, *devastarea* care s'a făcut la școala din *Turtucaia*; s'a scotocit, s'au răscolit toate; se spera să se găsească acolo dovezile grozave despre existența comitetului revoluționar român, despre spionajul lui Ionescu.

Aceasta explică și arestarea. Bulgarii au socotit că Ionescu duce la București *acte secrete*, documente compromițătoare.

Ceva mai mult: voiau să aresteze și pe doamna Ionescu, socotind că sînt siguri astfel că nimic din ceea-ce se tem nu va trece în România.

D-na Ionescu însă a scăpat, a sosit în București, a alergat desnădăjduită la ministerul instrucțiunii și a comunicat faptele.

Dl C. C. Arion, ministrul instrucțiunii a căutat să liniștească pe d-na Ionescu, asigurându-o că d-sa va face demersurile necesare pentru lămurirea chestiunii.

Nici d-na Ionescu însă, nici consulul român la Ruscicu, întrebat, nu a putut spune unde anume a fost condus arestatul.

Se bănuia, că a fost dus în închisoarea dela *Varna*, și știrea s'a adevărit mai tîrziu.

Din partea ministrului român de externe s'au făcut toate demersurile necesare, în chestia aceasta, și se speră că se va dobîndi o soluțiune cuvenită.

La
Abonament lunar
pentru
Septembrie st. vechiu
invită
Administrația ziarului „TRIBUNA”

Cronica zilei.

Sibiu, 18 Sept. n. 1900

Memento. 20 Septembrie: Concurs la postul de instructor pentru lucrul de mînă la școala „Asociațiunii”.

21 Septembrie: Adunarea generală a reunit. fem. rom. din Abrud, în Abrud. — Sfințire de biserică și petrece în Dumbrăvița (Baia-mare).

23 Septembrie: Adunarea constituantă a „Bucumanei” în Bucium-Poeni. — Concert și reprezentățiune teatrală în Sebeș, aranjate de reunit. meseriașilor români din prilejul sfințirii bisericii renovate.

24 Septembrie: Concurs la postul de notat cerual în Geoagiu (pretura Aiud).

26 Septembrie: Concurs la postul de notar-adjunct în Polana (pretura Mercuri).

M. Sa Monarchul a sosit ieri la Schönbunn, însoțit de prințul George al Bavariei. Dela Viena prințul a plecat la Kis-Tapolcsány în Ungaria, să facă vizită Archiducelui Iosif August.

† Aron Densușianu. Din partea familiei regretatului profesor de universitate Aron Densușianu ni-s'a trimis următorul anunț funerar:

Jalnicii Elena, soție, Elisa, Ovid, fii, Vespasian Erbiceanu, ginere, Ovid Erbiceanu, nepot, Benjamin, Nicolae, frați, Iosefina G. Densușianu, Petru Pipoș, cumnați, Alexandru Densușianu, nepot, Octavia și căpitana A. Stoianovici, familiile Circa, Erbiceanu, Pușcariu, Stoianovici, Moroianu, cu inima zdrobită de durere fac cunoscut pierderea preaiubiutului lor soț, tată, frate, cumnat, unchiu și văr Aron Densușianu, profesor universitar, încetat din vîieță, după o lungă suferință, la 2 Septembrie, orele 3 a. m. în etate de 63 de ani. Cortejul funebru va pleca dela locuința decedatului, strada Ralet 6, Luni, 4 Septembrie, orele 2 p. m.; ear' ceremonia religioasă va avea loc la cimiterul Eternitatea. Fie-i fîrta ușoară și memoria eternă! *Iași*, 2 Septembrie 1900.

† Prințul Albert al Saxoniei. Alături prințul Albert a luat parte la prânzul familiar în Pilitz, ear' seara plecând la cartirul seu din Wolkau, pe cale i-s'a răsturnat trăsura și el a căzut așa de nenorocos, că la 10 minute după catastrofa, noaptea la 12 ore a murit. Ieri dimineață i'a fost transportat cadavrul la Drezda.

Ducele de Abruzzo, prinț Amadeus de Savoia, Duminecă a sosit la Roma, fiind întâmpinat de ministri, de căpeteniile autorităților și de deputațiunile reuniunilor. Mulțimea de popor i'a făcut ovațiuni entusiaste. Îndată după sosire ducele a mers la Panteon și a depus cunună pe mormîntul regelui Umberto.

Dl Nicolae Vătășan, cleric abs. al arhidiecesei gr-or. și profesor censurat dela facultatea de științe naturale și matematică din Cluj, e numit profesor la gimnasiul de stat din Beregszász.

Preot gr-or. curator la școală de stat. În ședința ținută Mercuri (12 Septembrie) a comisiunii administrative a comitatului Alba-inferioară inspectorul reg. de școale a raportat, între altele, că la școala de stat din Vingard au fost numiți membri ordinari ai curatoratului preoții Baczoni Mihály și Pompiu Predovici. Dl Predovici, cum știm, e paroh gr-or în Vingard, parohia gr-or. a Vingardului își are școala sa confesională (ori nu?), al cărei director e parochul local. Cum va lucra deci *curatorul Predovici* în interesul școlii de stat, ca să nu ajungă în colisiune cu datorițele *directorului Predovici*, dator să îngrijească de școala sa confesională?

Șahul Persiei la Băile-Herculane. Conform programului de până acum Șahul Persiei după sosirea la Budapesta va face excursiune la Porțile-fer și va petrece apoi câteva zile la Băile-Herculane. În vederea acesteia numeroase familii de elită din Budapesta i-s-au comandat deja cartiere la Băile-Herculane.

Concursuri școlare. În diecesa Aradului sînt de ocupat posturile învățătoresci din Pielcu și Valea-mare în inspectoratul Peșteșului (comitatul Bihor), ear' în diecesa Caransebeșului postul învățătoresc la școala din Banloc în presbiteratul Ciocovel.

Din comitatul Alba-inferioară. Raportul lunar al directorului de finanțe, cețit în adunarea de Mercuri a comisiunii administrative a comitatului Alba-inferioară, arată că în cursul lunii August s'au încasat în dare directă 141.904 cor. 79 bani (cu 6403 cor. 04 bani mai puțin decăt în August anul trecut), în dare de cătănie 1102 cor. 19 bani (mai mult cu 421 cor. 67 bani decăt în August anul trecut), în dare de consum și beuturi 9327 cor. 82 bani (cu 2196 cor. 64 bani mai puțin decăt în August anul trecut), competiție 15.567 cor. 05 bani, echivalent 6582 cor. 95 bani.

Starea higienică a comitatului nu a fost multumitoare. Raportul protomedicului arată, că în cursul lunii August au obvenit numeroase, casuri de morb de stomach și intestine mai ales între copii, cu numeroase decese; astfel în Aiud 8, Teiuș 9, Ocna-Sibiului 10, Alba-Iulia 15 casuri de moarte între copii sub 7 ani. Causa acestor morbururi e a se căuta mai ales în marile schimbări ale temperaturii atmosferice; asemenea și cauza morbururilor organelor respirătoare. Dintre celelalte morbururi au fost: anghină 16 casuri cu 6 decese, șarlach 11 cu 5 decese, vîersat roșu 26 cu 2 decese, tifus 2 casuri. Au murit: în Aiud 16, Alba-Iulia 19, Abrud 2, Ocna-Sibiului 15, Uioara 10, Teiuș 10. Nașteri, în aceste locuri, au fost 85. În spitalul comitatens au avut îngrijire 76 bolnavi, dintre cari la sfîrșitul lunii mai rămăseseră sub îngrijire medicală 38.

Concurs de furnisare. Dela direcțiunea căilor ferate ungare este scris concurs pentru furnisarea diferitelor sorte de pielărfi pentru trebuințele trenurilor. Condițiunile de concurs se pot vedea în biroul camerei comerciale și industriale din Brașov. Termin pentru subțternerea ofertelor: 23 Septembrie.

Falsificatori de bani la Deva. Un litograf din Budapesta, anume Kellermann Gustav, făcuse arătare, că un amic al seu Weiss Manó pe la sfîrșitul lunii trecute i'a dus la Deva să instaleze o mașină de tipări cărți postale ilustrate. Sosit la Deva, litograful a aflat la Lázár Lajos o mașină, dar' nu de tipări ilustrate, ci *bancnote de 10 fl.* binișor imitate. Procuratura din Deva, la care pe lângă arătarea litografului sosiseră și alte arătări că în jurul Devei circulează bani falsi, a introdus cercetări în Deva, Geoagiu, Iliia, Dobra, Bogorod și Petroșeni. Lázár Lajos din Deva și Rosengarten Armin din Geoagiu sînt arestați. Asemenea și Weiss Mór a fost deținut în Budapesta și dus în arest la Deva.

Pentru fondul de acuire a unui local cu hală de vînzare pe seama Reuniunii sodalilor români din Sibiu au mai contribuit cu câte 20 bani următorii: Ioan Manta, paroh, Reveca Manta, preoteasă, Ionel Manta, student, Mărioara, Ecaterina (Sisi), Florica, Florin și Cornel Manta (Gurarului); Dionisiu Roman, candidat de advocat, George Crișan, paroh, (Mediaș); Candid Popa, inv., Elisabeta Popa născ Popean, Luca Popean, proprietar, Maria Popean n. C. Mitrea (Porumbacul-sup. rês.).

Post de notar. Dela pretura Timișoarei e scris concurs pentru ocuparea postului de notar-adjunct în Iermata (Temes-Gyarmata). Dotație 600 cor. și pentru substituirea matriculantului 400 coroane. Termin de concurs 30 Septembrie.

Concursuri bisericesti. Cu termin de 30 zile s'a scris concurs la postul de paroh în *Balaie* (presbiteratul Peșteș, în diecesa Aradului), și pentru ocuparea postului de capelan în *Bujor* (presbiteratul Făget, în diecesa Caransebeșului).

Starea viilor în comitatul Alba-inferioară — cum ni-se scrie din părțile acelea — e destul de multumitoare; deosebii pe unde au fost stropite la timp și de câte două-ori strugurii s'au dezvoltat bine și promit recoltă bogată. Vițele au dat rod abundant mai ales în viile promontoriului și în cele de prin comunele de pe malurile Murășului.

În atențiunea industriașilor mici. Pentru aprovizionarea armatei cu îmbrăcămintea și montagiul de piele (bonconi, cisme, papuci, curele și șelărfi) ministrul reg. ung. de comerț a scris concurs sub nr. 56351/1900, dând drept de furnisare industriașilor mici. Cei cari voiesc să răspundă acestui concurs pot să se angajeze la furnisarea unei anumite cantități din materialul rececut fie singuri, fie în companie cu alții, ceea-ce au să înștiințeze camerei comerciale și industriale pe al cărui teritor locuiesc. Se cere însă, ca asociații să fie toți din raionul unei și aceleiași camere. În oferte nu e de lipsă a indica deosebii soiul și mărimea încălțămintelor, pe cari respectivii se angajează a le furnisa; numai la papucii ușori se cere aceasta. Ofertele sînt a se înainta până la 31 Octombrie. Informațiuni mai de aproape se pot lua în biroul camerei comerciale și industriale. (Membrii Reuniunii sodalilor români din Sibiu pot lua informațiuni în localul reuniunii, pentru care redacțiia noastră a predat însuși actul venit dela camera comercială.)

1300 universitari. La universitatea din Cluj s'au înscris deja 1201 ascultători, cu 133 mai mulți decăt în anul trecut. Considerînd însă, că voluntarii numai în Octombrie, după scăpare de cătănie, se vor înscrie, și că foarte mulți au cerut concesiune pentru a se înscrie mai tîrziu, — numărul total al universitarilor din Cluj pe anul școlar curent se poate evalua la 1300.

Pustiitorul lumii. Joi după ameazi un polișt a dat de un om în costum de raiu șezînd lângă o jireadă de paie la marginea orașului. La vederea poliștului golașul s'a ascuns într'o gaură făcută în paie și de acolo cu un ris înfiorător sbiera să nu se apropie de el poliștul, căci îl ucide cu suflarea. Scos de acolo și acoperit cu paltonul poliștului, a fost dus la poliție, unde în cursul interogatorului s'a constatat, că nenorocitul e nebun. Se chiamă Samuil Meister, de loc din Piski. Mai mult nu s'a putut afla despre el. E de tot cărunț, cu barbă lungă. Zicea la interogatoriu, că el e pustiitorul lumii, de suflarea lui toate vîiețile au să se pustiiască.

Inecați în Dunăre. La Duna-föld-vár mulți lucrători erau ocupați cu scoaterea vaporului „Csongrád”, cufundat încă în Maiu. Sămbătă seara isprăvîră cu lucrările, și patrușprezece zileri din Dunaegyház au plecat acasă pe o luntriță. Pe întunecare luntrea s'a lovit de funiile unui șlep și s'a răsturnat. Dintre cei patrușprezece oameni căzuți în apă numai patru au putut fi mîntuiți.

FOIȚA „TRIBUNEI”.

La „era nouă”.

X.
„Englezul își iubește gazeta ca nevasta. Francezul ca mireasa. Să nu ajungem noi să ne îndrăgim gazetele ca soarele!”

Dacă îmbraci călțuni noi, încă nu înseamnă că mergi pe drumuri noue. Pentru drumuri noue îți trebuie „picioare proprii”. Și chiar dacă te urci pe vr'un „Pegas gazetar” te rostogolești la urmă mai ridicol, decăt Tiganul din podul cu slămina. Pentru drumuri noue trebuie să fi un punct de vedere învins. Nu însă un confugător ori o individualitate de turmă. Redacțiuni, cari vreau să dea directive noue, să fie ca amezile de vară cu orizonturi largi, unde e lumina mai mare, umbrele mai scurte, dar' nu amurguri nebuloase pentru muște veninoase. Și muncitorii să stea harnic la lucru, ca albinele sîrguincioase la fagurii de miere. Să adune ceara brută de pe toate gliile, s'o prelune, s'o așeze și s'o formeze gustul pentru a pute fi de toți consumată.

S'a făcut întrebarea, câți oameni ar trebui să trăiască la un loc pentru că se poată acolo să descalece un redactor și să edee un jurnal? Mulți zic, că sînt peste 1000 de lipsă. În America nu se recere o sumă atît de mare. Aici apar mai mult ca 100 de foi cotidiene și literare, în locuri cu locuitori sub 200; 54 de foi în locuri cu locuitori sub 150; 50 de foi în locuri cu locuitori sub 100 și 17 foi în locuri cu locuitori sub 50.

La noi ar pute dar' să existe și gazete mai multe, numai să reprezente interesele comune și adevărate ale națiunii și nu numai intențiuni speculative și certe plictisitoare!

Presa americană și cea engleză escelează prin devianare caracteristică, că nu dă spaț prea mare afacerilor curat politice. În schimb se dă însă o atențiune și o tractare serioasă intereselor poporului. Astfel vedem coloane întregi cu articoli economici și poeve industriale, cu știri despre vîieța școlară și bisericăscă, mai ales estrase lungi din vorbiri didactice și părți din predici frumoase.

Doritor ar fi și pentru noi împărtșirea aceasta practică!

Dacă aruncăm o privire asupra literaturii gazetar vedem tot aceeași stare primitivă ca în partea politică. Cele mai multe din foiletoanele, cari reprezintă gustul estetic și recordul literar, sînt un fel de testimonii de paupertate intelectuală.

Dela foiletoanele acestea primim impresia ca dela o grădină culesă: Pustiu și gol totu!

Băteilor la ochi e lipsa totală de idei pline și mai ales noue. Rar altu un gând întreg. Tot numai ciosvîrte de idei. Hărbur de concepții. Noțiuni mălăje. Vîieța aceasta literară nu arată nici o tendență de a se profunda. Nici un câștig de meditari noue. Totul zace la suprafață ca beșicia de porc pe apă. Chiar profunđitatea zace la suprafață. Seriositatea studiului lipsește cu totul. Se arată o mișcare ce rivnește pe calea afectului după „efecte originale”. Astfel se umplu ieslele ziarelor cu buruieni literare și cu paie critice, la cari nu mai miroasă nici o mărtogă. Urzica spiritului crește ceva mai departe. Condeiași temeinici și serioși întălmim rar. Diletantismul și semidocția face paradă prin foiletoane, în esaiuri fără esență, în traduceri rău alese etc.

Publicul nostru care pătmește de o necunoștință literară umitoare, nu are atăta critică analitică pentru a face totdeauna deosebirea între artă și șablon. El crede că totul ce e tipărit e producțiune beletristică și de artă. De aceea se fie domnii regisori, cari se îngrijesc de toaletele foiletoanelor la jurnalele noastre politice, recenzenți mai severi, să șie mai mult la „modă”, și mai ales să nu permită ca o foită să ese fără cravată și fără mînuși și ghete în marele public.

Ne lipsește un tribunal critic. Fără acest regulator al dezvoltării literare, trebuie ori-că producțiune să se jîndărească. Cele mai multe critice cari își cad azi în mînă sînt mai mult ori mai puțin scandaluri literare. Am spus ce e critica și sper că definițiunile critice au să fie mai bine memorisate în viitor de recenzenți pentru a nu face din productul altuia totdeauna un mălaiu acru.

Multă calamitate este și cu limba gazetară. E caracteristic, că țărănimea nu pricepe prea bine tipicul limbii jurnalnice. Ea pricepe toate cuvintele, dar' nu pricepe înțelesul. Faptul acesta ne duce în bănuială că în graiul nostru natal s'a furișat un spirit străin care deviază de spiritul sintactic etimologic și fonetic al limbii noastre. De remarcat e fără îndoială o spălăcire a noțiunilor limbistice. La țărbaocirea aceasta au contribuit, pe lângă burghizezimea română, care vorbește un limbaj stricat — și gazetară. Eu cred că aici sînt patru puncte de remarcat:

I. Prea multe cuvinte pentru idee. (Un cas des).

II. Prin cuvinte rău așezate, ideea rău exprimată ori dărburată.

III. Prea îndesate cuvintele pentru idee, încăt nu o poți cuprinde în totalitatea ei. (Un cas rar).

IV. Legarea rea, pierderea logică, între diferitele idei, din cauza neajunsurilor din punctul 1, 2, 3.

U. T. Mihailu.

Din „Anuarul Reuniunii sodalilor români din Sibiu”. Într-un număr anterior am dat știri despre apariția primului anuar al Reuniunii sodalilor români din Sibiu. Imbrăziși de material, deoparte, de altă parte crezând că publicarea în Sibiu va căuta să-și ia informațiile despre activitatea acestei harnice Reuniuni dela isvorul însuși, din anuar, pe care fiecare și-l poate procura pe preț bagatel de 60 cruceri, — în darea de seamă despre apariția lui ne-am restrâns numai la resumarea cuprinsului. Cum însă fie-care articol al acestui anuar vorbește de zel, de muncă străduitoare și de dor de înaintare, în timp ce conducerea acestei Reuniuni nu-și uită de acțiunile de binefacere, fiind a reveni asupra anuarului această, reproducând aci un capitol, care vorbește despre activitatea Reuniunii întru ajutorarea copiilor săraci. Capitolul e »Reuniunea noastră în serviciul copiilor săraci» și e de următorul cuprins:

În anul 1898 un comitet de acțiune consistător din meseriași din loc, ne adresează apelul să ne înscrim membri la Reuniunea, ce intenționează a crea, în scopul ajutorării la Crăciun a copiilor săraci încă neobișnuiți la școală fără deosebire de confesiune și naționalitate. Urmând acestei invitații, mai mulți dintre membrii Reuniunii noastre s-au înscris de membri la Reuniunea de ajutorare, care deodată alcătuită, în luna Noemvrie 1898, aranjează o producțiune de binefacere cu concursul Reuniunii »Tipografia» și »Eintracht», cu a unui grup de diletanți, cu al muzicii militare și cu concursul Reuniunii noastre, care a executat corul mixt »Stânca» de Musicescu, ear' la aplauzele frenetice ale publicului, corul nostru a mai cântat afară de program »La o rândune» și »Cântecul marinarilor». Primul debut al corului nostru în rînd cu alte coruri ale Reuniunilor străine de neamul nostru și în fața publicului german a dovedit, că corul nostru se poate măsura în prestațiune cu fiecare. La producțiunea aranjată de aceeași Reuniune în 1899, corul nostru a fost des și viu aplaudat în urma executării compozițiilor »Trecuți valea», cor mixt de Iac. Murșan și »Foaie verde pup de crin» de Tim. Popovici. La producțiunea, aranjată în seara producțiunii, au fost angajate de factori postali coristele noastre d-șoarele Maria Costea și Evelina Luca.

Mica colecție întreprinsă între noi în favorul »Reuniunii de ajutorare» a dat rezultat de fl. 3.55, pe cari i-am administrat Reuniunii amintite.

Cu scop de a mișca și inimile îndurătoare ale publicului nostru în favorul marelui număr al săracilor noștri lipsiți de îmbrăcăminte și alimente, lipsă pe care o simt — precum o știm cu toții — mai ales la sărbătorile noastre, comitetul a început pe la finea anului 1899 o celestă în bani, alimente și îmbrăcăminte, ce se împartă între săracii noștri în ajunul Nașterii Domnului nostru Ius Christos din a. c. După rezultatul îmbucurător al acestei întreprinderi, din care s-au încalzit multe inimi amorțite — vom da seamă în raportul nostru de pe anul de față. Aci amintim numai, că din sumele dăruite de binefăcătorii noștri pâr. Constantin Choțigheș, am destinat fl. 2 în scopul aci urmărit.

În acest sinod s'a ivit mai întâiu ideea, să se înființeze o seminare, eseculiv pentru România gr.-catolici, spre care scop se hotărî, să se înființeze un memorial la curte, ca averea rămasă după episcopul de Ioan Giurgiu și înființarea seminarului.

În 25 Februarie 1729 urmă numărul lui K. de episcop și consilier împărătesc. Acesta se născu 1692 în Sad, comitatul Sibiului. Numele familiei sale a fost Micu, ear' numele Klein și-l-a luat mai târziu. Studiile în seminariile i-sușirilor din Tirnavia (Nagy-Szombat), unde cardinalul Kollonits din banii sei și din averea rămasă după episcopul Jany înființase o fundatiune pentru creșterea tinerilor greco-catolici, pentru cari și în special pentru Români din Transilvania, cardinalul Kollonits mai dădea încă o însemnată avansare. K. și după numirea sa întru episcop rămase în colegiul iesușirilor până în 11 Iulie 1729, când la ordinul împăratului se duse la Muncaciui, unde în mănăstirea de gr.-cat. a Sf. Nicolae făcu noviciatul pentru a intra în tagma călugărească a Sf. Vasile.

În 23 Septembrie 1729 fu sfințit preot în biserica gr.-catolică din Pócs a »Preacuratei lacrimante». După un an de noviciat făcu profesiunea de călugăr în mănăstirea amintită la 25 Sept. 1730 și-și luă numele de Inocențiu.

Aprobarea numirii lui de episcop întâmpină unele greutăți în Roma din cauză, că el nu funcționase de loc în viața publică bisericească, dar la întrepunerea cardinalului spaniol Cienfuegos, care cunoștea pe Români de când petrecuse în Viena, Papa Clemente XII. în 11 Septembrie 1730 aprobă alegerea și numirea lui K., care în același an în 25 Oct. st. v. (5 Nov. st. n.) fu consacrat episcop prin George Genadie Bizanczy, episcopul unit (rutean) al Muncaciului, care-l făcuse mai înainte și călugăr și preot. K. nu-și ocupă îndată scaunul episcopesc, ci petrecu mai mult timp probabil la Muncaciui spre a se iniția în guvernarea bisericească și apoi merse la Viena spre a regula afacerile bisericești sale.

În absența lui, diecesa Făgărașului era sub conducerea vicarilor episcopesci și a teologului Görgei, care suplinia în această calitate pe Regai. În 28 Sept. 1732 K. se instală în Făgăraș cu mare solemnitate, apoi în zilele următoare tinu săburi mare, în care se luă dispoziții pentru administrarea mai promptă a bisericești și pentru stăvirea abuzurilor din cler.

Activitatea dezvoltată pe toate terele vieții publice de ep. K. a fost extraordinară și în parte însemnată cu succese foarte mari. Lui este de a se mulțumi înființarea orașului Blaj (v. ac.), unde își mută și reședința în 1737; lui școalele, mănăstirea și catedrala din aceste orașe.

Încă înainte de instalarea sa, la 1731, se rugase de împăratul Carol, să-i facă o mănăstire de călugări basiliani, cari să constituiească capitolul episcopului, să-l ajute la cultul divin, să administreze diecesa în cas de vacanță, să apere credința catolică, să țină școale și să predice cuvântul lui Dumnezeu.

(Va urma).

CĂRȚI ȘI REVISTE.

Au apărut.

Discurs comemorativ, ținut de prof. Dr. I. Blaga la parastasul celebrat în biserica Sf. Nicolae din Brașov pentru fondatorii și binefăcătorii gimnasiunii române, cu ocaziunea jubileului de 25 ani al gimnasiunii, în 28 Iunie st. v. 1900.

Din estetica tragicului, de Dr. Iosif Blaga, polemică cu Dr. Ghiță Popp. (Retipărire din »Transilvania» nr. VI. din Iunie 1900).

„Revista universitară”, editată de studenții dela facultatea de litere și filosofie din București, nr. 10, având următorul sumar: Vasile Aron, Ioan Barac, Stolnicu Dumitrache, Pitarul Hristache, Dionisie Eccliaru, Zilot Românu, George Lazăr, Mateiu Milo, Costache Conaki. — (Prelegerile profesorului Ovid Densușianu). Biblia în limba gotică-ulfilas. — Gutoniowi hailac. — (Cursul lui Dr. Gh. Popp). Darea de seamă a lui Petru din »Revista universitară», de Petru V. Hanș. Informațiuni.

Din public.*

Mulțumită publică.

Precum în anii trecuți așa și acum bărbatul cu inimă nobilă și plină de îndurare prin contribuțiile benevole 'mi-au făcut posibilă continuarea studiilor în gimnaziul nostru din Brașov.

Eată numele marimoșilor binefăcători: În Ofenița: »Munteana» 10 cor.; domni I. Danciu, protopresb. și directorul băncii 5 cor.; N. Podorean, cassarul b. 2 cor.; S. Samuilă, compt. b. 2 cor.; I. Is. Tordai, paroh 2 cor. și D. Muntean, not. cerc. 3 cor.; în Câmpeni: Dr. B. Preda 10 cor.; I. Furdui, inv. 2 cor.; N. Coțigheș din Certege 4 cor. și I. Negru, paroh în Mogoș 2 cor.; în Abrud-d-na Elvira Pop 6 cor.; Dr. E. Draia 4 cor.; M. Cirlea 2 cor.; P. Popoviciu, protopresb. 2 cor.; N. N. și N. N. câte 1 cor.; în Turda: »Arieșana» (prin dl. dir. Vlădușiu) 10 cor.; în Lupșa: A. Cioran, paroh 2 cor.

Rog frumos de parte on. domni și doamne să primească sincera mulțumită pentru obolul jertfit pe altarul sacru al miseriei studentești,

Brașov, în 3 Septembrie 1900.

Victor M. Muntean,
școlar în cl. VI. gimn.

* Pentru cele publicate în rubrica această redacțiunea nu e responsabilă.

Ultime știri.

Din China.

Londra, 17 Sept. n.

Agenția Reuters din Peking, cu datul de 11 I. c., că retragerea trupelor din Peking s'a început. Cinci regiuni au fost rechemate. — Din cari trei pleacă în Manchuria. În Peking au fost 8000 de soldați ruși.

Ambasadorul japonez e de părere, că din trupele japoneze de 22 mii, să fie rechemate 15 mii, dar' aceste să rămână în rezervă.

Londra, 17 Sept. n.

În Peking a fost arestat ucigașul baronului Ketteler și estradat Germanilor. Ucigașul a fost omorât prin glonț.

Krüger.

Guvernul portughez a adresat o depeșă guvernatorului din Mozambique, prin care îi concede lui Krüger să plece la Europa din Lourenço-Marquez.

Krüger a declarat de nevalabilă ultima proclamație a lui Roberts, susținând că cele două republici ale Burilor nu sînt cucerite de Englezi.

Bibliografie.

„Lupta pentru drept”.

— Voci de presă. —

»Dreptatea».

„Trebuie să fim bucuroși când ni-se dă în materie de literatură juridică o traducere de valoare, din toate punctele de privire.

»Lupta pentru drept» e creațiunea acelu geniu juridic Dr. Rudolf de Ihering, care e poate cea mai strălucită și cea mai originală ilustrațiune a literaturii juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcățianu însă e mult superioară traducerilor anterioare și ea stil și ea apodăfundare serioasă a originalului, avînd pe lângă asta avantajul de a ne prezenta penultima ediție a originalului nemțesc, ediție apărută cu un an înaintea morței lui Ihering, care a supus-o unor modificări, cari înlocuiesc stilul științific greoiu în întâia ediție cu un stil mai ușor, accesibil și celor ne-specialiști în materie de drept.

»Istoria politice», după Sir. Frederick Pollock, de Teodor V. Păcățian, Sibiui, tiparul »Tipografiei» societate pe acții. Editura autorului. Pe 13 coale 8^{me} mic în broșura aceasta dl Păcățian ne dă idei și cunoștințe despre »originea politica și a scrutiții științifice în filosofia greacă», despre »evul mediu și renașterea» cu referință la istoria politice, secolul XVIII și contractul social și »teorii moderne despre suveranitate și legislație». Cât pentru stil și limbă, dl Păcățian e cu mult mai bine cunoscut publicului român prin scrierile sale de până acum, decât să fie lipsă a pune în vederea acelu stil ușor și curat românesc al broșurei »Istoria politice».

Prețul de 1 coroană (în România 1 fr. 25 bani) e minimalul preț ce se poate pretinde pentru o scriere bună, instructivă și folositoare, cum e »Istoria politice». Vredem deci, că publicul românesc nu va pregeta să-și procure. Se capătă la autor, în Sibiui (Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.

Fascicolul XXI, din »Enciclopedia Română», publicat în însăriințarea și sub auspiciile »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român», de Dr. C. Diaconovich, prim-secretarul »Asociațiunii», cuprinde numeroase articole între Chemet-Libeland. Fasc. acesta e primul fascicol din vol. III. al acestei valoroase publicațiuni. În el aflăm o serie de articole de interes special românesc, dintre cari amintim:

Kiajina, Kilia, Klein Ioan Inoc. și Samuil, Knezi, Kogălniceanu, Kostake, Kovács, Kretzschmar, Lăcustă, Stefan, Lahovari, Lambrior, Lăpăduță, Lascar, Lăscu, (Dr. Onciul), Lauran, Laurențiu, Laurian, Lazar George (cu ilustr.), Lăzăriciu, Lecca, Lemeni, Leon, Leonardescu, Leurdeanu. Biografii străine: Demény, Kepler, Krieger, Kispert, Kisseloff, Klappa, Klopstock, Koch, Kölesy, Körner, Kosciusko, Kossuth, Kotzebue, Krapotkin, Krüger, Kuprili, Lăplăce, Laski, Lassalle, Laudon, Leveleye (I. I. Nacian), Lebrun, Legrand, Leibnitz, Leo, Leonardo da Vinci, Leopoldi, Leopold, Lepsius, Lesseps, Lessing, Leuchtenberg, Lévassour (I. I. Nacian). Articole de istorie, geografie, etnografie, etc.: Kissingen, Königgrätz, Kurgan, (T. Antonescu), Lac, Ladislau, Latini, Lemberg, Leyden, Liban. Igienă: Lăptăria, Lapte (I. Felix), Lăuzia (I. Felix), Lavement, Lepraj (I. Felix). Alte articole: Lac, Lămpa, Lâna, Laringe, (cu ilustrațiuni), Lămâ, Lîmba (Tiktin) Lăutaru (T. Cerne), Lectura, Legat, Lege, Legislațiune, Legitimațiune, Lemn, Leu, Leucociti, Levant, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiui (depozit general pentru România: E. Storck, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întreagă. Prețul de prenumărare pentru un tom broșurat cor. 20 —, legat cor. 23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50).

„Fovestea priveghitoare”, după »Înșiră-te-Mărgărite», de I. Maniu. Extras din publicațiunea »Lui Titu Maiorescu, Omagiu». București, stabilimentul grafic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Prețul 25 bani.

O carte bună. Zilele acestea a apărut o broșurică de 65 pagini 4^o mic, intitulată »Buna chiverniseală», dînd șfaturi și îndemnări de muncă și cruțare, în limba ușoară, care-că anume scrisă pentru popor, și spriginindu-și îndemmurile cu pilde din viața omenească. Această carte, al cărei titlu e: »Buna chiverniseală», care pentru toți, întocmită după ideile lui Samuil Smiles, de Teodor V. Păcățian, cuprinde următorii capitli: Munca și sirguinta; Obicnuița de a chivernisi; Lipsa de îngrijire; Buna rînduială, chiverniseala și Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală» a dlui Păcățian literatură unei lipse de mult simțite în literatura poporală instructivă. Preoții, învățătorii, directorii școlari au la dispoziție în »Buna chiverniseală» cea mai potrivită carte pentru a recomanda popovenilor și a o pune în mâinile elevilor ca premiu de esamene. Costă numai 40 bani (20 cruceri) și se poate procura din dela autor (Sibiui, Hechtgasse nr. 16), ori prin administrația »Tribunei».

A eșit de sub tipar în editura librăriei Socec & Comp.: Documentele românești din arhivele Bistriței, partea I, de N. Iorga.

Prețul 4 lei.

Tablouri românești.

La administrația »Tribunei» se află de vânzare următoarele tablouri, cari fac podoaba ori-cărei case românești:

Portretul Metropolitului Andrei baron de Șaguna . . . cor. —40
Portretul Metropolitului Sterca Șuluțiu . . . —40
Portretul dlui Dr. Ioan Rașiu, în mai mic cor. —30, în mai mare . . . —40
Portretul dlui Dr. V. Lucaciui . . . —40
Portretul profesorului Gregoriu Silași . . . —30
Portretul II. Sale dlui Dr. D. Radu, episcopul Lugojului . . . —30
Prefectul Avram Iancu în fruntea oștirii . . . —40
Catedrala din Blaj . . . —60
Conferența națională dela 1894 . . . 3.—
Români la Debreșin . . . —60

Ermeneutica biblică, compusă după Ubaldo Ubaldi, de Dr. Viator Semigelski, cu aprobarea ordinariatului metropolitan gr.-cat de Alba-Iulia și Făgăraș. Tipografia seminarului arhiepiscopesc din Blaj. Editura autorului. Prețul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat pentru fondul provincial de salarisare al preoților și învățătorilor

Eminescu pesimist, profet și economist — de I. S. Ordeanu. Originală interesantă, de concepțiune originală; merită toată atențiunea. Are 106 pagini, costă 1 leu.

Politica noastră națională.

Sub titlul acesta general a apărut o interesantă broșură ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza în cheștinea națională. Studiu istorico-politic de Teodor Raica, profesor gimnasial. Ploesti, Tipografia. »Democratul», 1899. Format 8^o mare, 160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naționalist, dl Raica, e merit pentru lumea politică, din România, dar din nenorocire ne privește foarte mult, dacă nu exclusiv și pe noi. E o lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, tuturor bărbatilor noștri, cari se interesează de politică. În marea crîșă politică națională, care nici astăzi nu s'a sfîrșit, dl Raica aruncă prin studiul seu o intensivă lumină, care va servi multora spre orientare în situația noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 20 bani. Se poate comanda direct dela autor, ori prin librăria noastră.

Călătorile patriarhului Macarie de Antiochia în țările române (1653—1658), tesă pentru licență în istorie, de Emilia Cioran. București, stabilimentul grafic I. V. Socec.

Sosiți în Sibiui.

La 18 Septembrie n. 1900.

Hotel »Impăratul Romanilor»: Himesesch, primar din Brașov; Vasilescu din București, Riegler din Mediaș; majori; Grauss din Dobrița, contele Széchenyi, contele Keglevich, din Budapesta, volentari; Sonn din Arad, Hofmann din Asch, Reiter din Praga, Grünfeld din Mediaș, Hecht din Budapesta, Neumann, Huber, din Viena, Theiss din Brașov, comercianți.

Hotel »Neurihrer»: Maniu, oficial Burian, locotenent din Serajevo; Maniu, sublocotenent din Ragusa; Blau din Oradea-Mare, baron Nopca din Sălaj, volentari; Steiner, Rohr, din Seghedin, Kurländer din Budapesta, comercianți.

Hotel »Meltzer»: Rusan, proprietar din Mesentea; Monay cu soția din Robești; Sorevia din Călimănești, antreprenori; Dr. Kriese, jude cercual din Budapesta; Sterbetz cu soția din Török-Becse.

Hotel »Haberman»: Gabor, cojocar din Marpod; Mohan din Bendorf, Baumann din Alțina, notari.

Oursul pieței din Sibiui.

Din 18 Sept. n. 1900.

Hărțile-monetă română	Comp.	18.96	vend.	19.06
Lire turcești				
Imperiali (15 R ^o aur)				
Ruble rusești		2.50		2.56
Galbeni		11.80		11.42
Napoleon-d'ori		19.20		19.80
100 Marce germane		118.—		118.60
Livre sterling		24.—		24.28

Bursa de Budapesta.

Din 15 Sept. n. 1900.

Renta de aur ung. 4%	96.—
» » 4%	90.75
» ung. val. cor. 6%	99.60
Impurtulul căilor ferate ung.	97.50
Bonuri rurale ung.	91.—
» croate-slavone	92.50
Obligatiunile desp. regalilor	98.10
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	188.55
Renta de hărți austriacă	97.55
» de aur austriacă	97.50
Losuri austriace din 1860	96.75
Losuri austriace din 1860	183.50
Acțiunile băncii austro-ungare	1705.—
» de credit ung.	685.—
» de credit austr.	664.20
Scrișuri fondare ale institutului de credit și economi »Albina»	102.—
Galbeni împărțitești	11.48
Napoleon-d'ori	19.81
Mărci 100 imp. germane	118.20
100 Livre sterlingi	243.80

Bursa de Viena.

Din 15 Sept. n. 1900.

Renta de aur 4%	114.95
Renta ung. v. c. 4%	90.85
Impurtulul căilor ferate ung.	99.80
Bonuri rurale ung.	91.10
» croate-slavone	98.—
Renta de hărți austriacă	97.75
» de aur austriacă	97.40
» aur austriacă	115.90
Losuri austriace din 1860	183.—
Acțiunile băncii austro-ungare	1702.—
» de credit ung.	678.—
» de credit austr.	658.50

Bursa de București.

Din 2 Sept. v.

5% Renta perpetuă	4%	Fonc. rur.	78 1/2
5% » » 1881	91	5% » urb. Buc. 88	
5% » » 1892	90	5% » » Iași 75 1/2	
5% » » 1893	90	Banca Națion.	2360
4% » » 1894	77 1/2	» Agricola	884
4% » » 1899	78 1/2	» României	280
4% » » 1896	78	» de scont	394
4% » » 1896	79	Daç. Rom.	446
4% » » 1899	89	România	456
Comerțiale rurale		Patria	456
5% » » c. B. 1868		Construcții	30
4% » » c. B. 1899		Beznal. oficial	—
5% » » 1895		Transv. nou	—
5% » » » 99 1/2		Bisn. centrală	96

Pentru redacție și editură responsabili: Andreiu Baltes. Proprietar: Pentru »Tipografia», societate pe acțiuni: Iosif Marschall.

Tribuna Literară.

Ioan Inocențiu Klein.

(Articol din »Enciclopedia Română»)

de Dr. Augustin Bunea.

Klein, (alias Clain), Ioan Inocențiu, baron de Sad, episcop al Românilor uniți din Transilvania și părțile ei adnex. După moartea episcopului Giurgiu (v. ac.), împăratul Carol VI. cu ordinul din 17 Apr. 1728 rînduie să se țină sinod electoral, care să-i prezente 3 candidați pentru scaunul episcopesc al diecesei Făgărașului. Sinodul se țină în diecinea 1728 în Alba-Iulia în prezența comisariului reg. I. Antalfy, episcopul catolic transilvan, și a lui Adam Fitter, rectorul colegiului iesușirilor din Cluj. Acest din urmă lucră mult, ca între candidați să fie și vr'unul dintre tinerii, cari învățaseră în școalele iesușirilor.

Astfel fu candidat și Ioan Micu (Klein). Împăratul însă în loc să denumească îndată pe vr'unul dintre candidați, la propunerea cancelariei aulice transilvane, cu hotărârea sa din 15 Aug. 1728 a pus biserica unită sub directoratul părintelui iesușit. A Fitter, care cu putere quasi-episcopescă o guvernă 1 an și 3 luni.

Fitter țină și un sinod diecesan cu clerul unit în Clujmănăștur, la 15 Nov. 1728. În sinod se aduseră mai multe hotărâri pentru consolidarea unirii cu biserica Romei și s'au luat dispoziții pentru înfrînarea preotului Mailat din Șona, care îndemna poporul din scaunul Coșalmului să treacă la neunire.

LODEN STIRIAN

pentru rind de vestimente, mantie, havelock, haine de sport, pompierei, livree, toate din postavuri de lână curată

Cele mai moderne și mai fine calități de **STOFE DE POSTAV** pentru haine de bărbați.

Cel mai mare deposit de stoffe pentru **PALTOANE DE IARNĂ.**

Camgarne negre și albastre, Cheviot dela cor. 3.— în sus.

[820] 1—26

Secția de postavuri a firmei **Kastner & Öhler, Gratz.**

→ Mustru liber de spese. ←

Prima fabrică de mobile în Sibiu

Fritz W. Elges,

Fabrica: strada Sărei nr. 37. Telefon 37. Deposit: str. Cismădiei nr. 30. Telefon 46.

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru **SALON, REFECTOR, DORMITOR.**

Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri. **Aranjează locuințe întregi.**

Specialist pentru lucrări bisericesti orientale: **fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.**

Mobilier pentru școale și aranjament intern pentru biserici noue.

Primește lucrări pentru edificii și montări de localuri, hotel, cafenele, decorațiuni de tot felul etc. [16934—50]

Liferant al căilor ferate ungare.

O frunză societate de asigurare

din străinătate, caută reprezentanți acuisitori, cari se dedice personal acestei onorabilitate și capabil a pune cauțiune, să bivevoască a-și trimite ofertele sub devisa »Solid 1900« la expeditura de anunțuri I. Blockner, Budapesta str. Sütö. (Societatea face asigurări pe vieată).

[807] 8—3

Portretul lui Dr. Grigoriu Silași

lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin în mărime de 24x32 cm. îl trimite francoat pentru 30 bani.

„Tipografia“, soc. pe acțiuni.

Descrierea Ardealului.

Cine vrea să cunoască frumoasa țară a Ardealului, și cu deosebire Munții-Apuseni, patria lui Horia și Iancu, să citească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Țeara-Noastră, descrierea părților sudice ale Transilvaniei și Valea-Murășului, apoi **Zarandul și Munții-Apuseni.** Cu 9 ilustrațiuni și o schiță.

Descrierile sunt făcute în fel de călătorie, cu datele și porturile Românilor și cu multe legende despre dealuri, cetăți, izvoare ș. a. Fiecare carte costă 2 cor. (și 10 bani porto), în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele cele avem despre Transilvania în limba română:

„Liga română“, scrie între altele: „Până astăzi n'a existat în limba română o descriere a acestor regiuni atât de interesante din mai multe puncte de vedere. Di Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicațiune unei trebuințe ce intr'adever se simțea la noi. Sperăm, că publicul cititor va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită.“

Comande se pot face la **Librăria W. Krafft.**

Infinit

multe soiuri de pomadă, pudră și săpun pentru înfrumusețarea peltei obrazului

se recomandă preastimatelor dame în timpul mai nou. Totuși nici un preparat nu și-a putut face așa grabnic intrare și răspândire în cercul damelor, ca preparatele **farmacistului Haupt.**

Desfacere și spedere sub cea mai strictă discrețiune din prima și unica prăvălie specialistă în Ardeal:

Parfumeria Meltzer, strada Cismădiei (edificiul comandei de corp), în Sibiu. [182] 3—5

Gustav Meltzer, fabrică de săpun și lumini, strada Gușterței, în Sibiu.

Ilustrații românești!

Cărți postale

cu ilustrații românești

„...toate n tot Frumoase cât eu nici nu pot Mai frumoase se mi socot — Cu mintea mea, in peste 20 variante, care de care mai fermecătoare Se află cu prețul de 10 bani per bucată la „Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu, str. Poplăcel nr. 16. La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.“

Vederi pitorești.

Tipuri admirabile.

Cărți românești.

În librăria W. Krafft din Sibiu, binecunoscută publicului românesc prin întinsele sale afaceri de librărie și mai ales prin editura bogată de cărți și opuri românești (între cari și „Enciclopedia Română“) se află de vânzare următoarele:

* Albini A., Amicul jocului de șah, teoretic și practic cor.—60	Crasescu Vict., Novele și schițe. vol. I—IV. a cor. 1.—	Laurianu A. Treb., Elemente de istoria Românilor. Edițiunea a noua corectată și adăușă, (pentru școlile din Ungaria oprită) cor.—80	Păcățian T. V. Flori de toamnă, poesii cor. 2.—	* Stavri Artur. Poesii. 1888—1894 cor. 3.—
Alexici Dr. G., Texte din literatura populară română, tom. I. Poesia tradițională „ 6.—	Dăianu Dr. E., Cronica anului 1848 p. I. (nr. 1—7 Martie—Septembrie) „ 3.80	* Lazzi G. N., Ultime Raze, Poesii cor.—150	— Scopul în drept I. „ 8.—	* Stefanelli T. V., Loango, povestire. —90
Alușiu Gavrilă, Societăți de cumpărare, îndreptar pentru înființarea lor după modelul „Societății de cumpărare“ „ 1.—	Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, trad. de d-na Maria P. Chițiu „ 6.—	* Ligonori A. M. de, Pregătire la moarte adecă considerațiuni asupra maximelor eterne folositeare tuturor pentru meditare și preoților spre a predica „ 1.60	— De pe la noi „ 2.—	Steinberg A., Cel mai nou dicționar de buzunar pentru tălmăcirea cuvintelor radicale și zicerilor străine din limba rom. „ 2.—
* Arion C. C., Despre prejudecări, conferență „ 1.—	Dante A., Purgatoriul, trad. de aceeași. „ 7.50	* Niță Dragă, Schiță din Vieța unui muncitor „ 1.20	— Judecătorile cu jurați „ 80	Sterea Șulțiu I., Din Memorii lui Partea I-a epuizat. „ 2.—
Articolul de lege XXI și XXIII ex 1886 despre Instrucțiuni și despre procedura disciplinară „ 1.—	Dem T. G., Cronica din Nürnberg „ 1.50	Papui I. P., Cuvântări bisericești tom. I. „ 2.40	— Buna chiverniseală „ 40	„ II-a 1879. 8°, 88 p., broș. „ 1.—
Articolul de lege XXII—1886 Despre comune „ 1.—	Denușianu A., Valea vieții, cântece și epigrame — Istoria limbii și literaturii române, Edițiunea II. broș. „ 4.50	* Patriu Gr., Didactica generală cu privire la învățământul școlii primare „ 1.50	— VI-a 1880. 8°, 176 p., broș. „ 1.—	„ III-a 1880. 8°, 176 p., broș. „ 1.—
* Augier E., Aventuriera, comedie în 4 acte în versuri, tradusă de Tincu N. și Moschuna S. Banciă, Colindele Crăciunului și ale Paștilor sau Producțiuni cu cântece la nașterea și învierea Domnului nostru Isus Christos. La care s'a adăuș Colăcărul sau Vornicitul Barcianu S. P. Dicționar rom.-germ. și germ.-rom. revizuit și completat de Dr. D. P. Barcianu. Partea I., română-germană legat 7.60 broșurat „ 6.—	Denușianu O., între două lumi, dramă în 8 acte în versuri „ 2.76	— Invățământul școlii primare „ 1.50	— IV-a epuizat. „ 1.—	„ V-a 1883. 8°, 88 p., broș. „ 1.20
— Partea II., germană-română legat 9.40 broșurat „ 7.60	Diaconovicih Dr. C. Enciclopedia română, editată sub auspiciile și din înăscinarea „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“. Preț de prenumerațiune: tom I și II broș. „ 20.—	— Invențământul școlii primare „ 1.50	— VI-a 1899. 8°, 295 p., broș. „ 2.50	* Stern, Regele Lear, tragedie în 5 acte. „ 1.—
Barcițiu George, Părți alese din Istoria Transilvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 vol.) legat cor. 18.—, broșurat „ 2.80	„ I. „ II. legat „ 23.20	— Poemul III. este sub tipar. — După terminarea publicării opul se va vinde cu un preț ridicat. „ 8.—	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—	* Stoicescu Th. M. Poesii „ 4.—
* Bartolomei I., Schițe istorice și culturale despre teritoriul fostului regim. c. r. grănitieresc nr. 18 română bănețean „ 1.—	* Dionae Cassiu, Istoria romană dela Nerone până la Alexandru Severu, trad. de Angel Demetrescu „ 2.80	— IV. Economia rurală (va apăre) „ 8.—	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—	Stoica S., Higiena copilului dela naștere până la al 7-lea an al etății. „ 3.—
Boca A. d. Velcheriu, Lăcrămi, adio și declarații funebreale. Panorama lumii trecătoare sau versuri, iertăciuni și declamări la înmormântarea „ 1.—	* Disescu C. G., Ce influență are cultura intelectuală asupra moralității și criminalității, conferență „ 1.—	Măndrescu S. C., Elemente ungurești în limba română „ 3.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Bocancea T., Zile negre, poem. „ 1.—	Dobrogeanu-Gherea, Literatură și știință, 2 volume „ 5.—	* Marian S. F. Nunta la Români. Studiu istorico-etnogr. compar. „ 8.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Boló Henry, Tragedia Calvarului, tradusă în românește de Membrii societății de lectură „Inocențiu Micu Clain“ „ 2.—	* Doine și strigături din Ardeal, de Dr. I. U. Jarnik și A. Barseanu „ 4.—	— Tradițiuni populare române, cuprinzând: Stefan Vodă și Sahastrul, Tolpa și Ștefan Vodă, Ștefan Vodă, Ștefan Tomșa și Metropolitan Crimca, Feciorul Dedului Maurier G. du., Tribii, Roman în românește de Afin de la Tuscia „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
* Bocoș I. B., Florile inimii, poesii „ 1.—	Dopp Elia, Comasările, îndreptar practic Două drame, lectură pentru tinerimea de secul femeiesc „ 40	Miculescu G. T., Colecția de rețete din economie, industrie, comerț și chemie pentru economi, industriași, meseriași și comercianți Mihaescu N. Dr., Filozofia socialismului. Par. I. * Mihaeu Traian, Adier — Poesii „ 3.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
* Bogaș I. B., Cartea durerii, tradusă din limba franceză de Iacob Afim Nicolescu „ 8.—	Două raporturi de prefecti roman din anul 1848 „ 30	* Mile C., Versuri (1878—93). Din caietul Roșiu și Dragostei „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Brazeanu Nic., Școalele din Blaj, studiu istoric „ 2.—	Dulfu F., Ifigenia în Aulida, tragedie în 5 acte Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mungur „ 1.60	Metropolit Andrei Șaguna. Discurs rostit în ședința Academiei Române, de Nic. Popea, episcop „ 50	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Brote Dr. A., Însotirile de credit împreună cu însoțirile de consum etc., îndreptar practic pentru înființarea și conducerea acestora, după sistemul F. W. Raiffeisen „ 1.60	Eleitarescu Dr. Em., Predice ocazionale și funebreale, tom. II. „ 8.50	Moldovan S., Țeara Noastră, Descrierea părților Ardealului — Zarandul și Munții-Apuseni Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Brote Eugen, Tineria vitelor „ 24	* Esarcu C., Petru Cercel, Documente descop. în Arhivele Venetiei „ 80	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Budă Tit, Vieța Ștărilor, cu permisiunea proaverer. ordinarat „ 6.—	* Georgescu P. M., Literele și omul de litera în veacul al XIX-lea „ 40	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Bunea Dr. Ac., Din Istoria Românilor, Episc. Ioan Inoc. Klein (1728—1751), Blaj 1900 „ 4.—	* Ghica Ion G., Convorbiri economice, 3 vol. Grigoriu Em., Chipuri și graiuri din Bucovina „ 2.—	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
* Butculescu N. Marin, Religie și știință, încercare critică de morală-socială „ 75	Grube A. W., Biografii romane, traduse de N. Petra-Petrescu „ 1.—	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Cărpinișan N., Monografia comunei Râhău „ 50	Hințescu I. C., Proverbele Românilor „ 1.—	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Carte de conversațiune românească și nemțescă leg. „ 2.—	Hodos Z. Pofta Bună, carte de bucate „ 1.40	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Cincizeci de istorioare morale pentru băieți și băiete de amicul pruncilor F. H. cu 6 chipuri colorate, în legătură frumoasă Clemence R., Mandrin, căpitanul bandiților. o novelă interesantă, tradusă de N. Petra-Petrescu „ 1.20	Ilderiu Nic., Studii de economie, politică și finanțe. Vol I. cor. 4.50, vol. II. „ 4.—	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Cosbuc G., Fire de Tort, versuri „ 2.—	Îndreptar practic în economia rurală de mai mulți preoți „ 1.40	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
— Sacozala, traducere liber. după Calidasa „ 5.—	* Ipcar Ig., Regele și evreică Kneipp Sebast., Cură de apă. Testamentul meu și conferențe public. inventuri necesare pentru vindecarea boalelor și conservarea sănătății 2 vol. „ 1.20	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
— Balade și Idile „ 3.—	Laeon sau despre limitele picturii și ale poesiei, de Lessing. Traducere cu adnotații și o preiață de N. Istrate „ 1.50	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
— Răbunul nostru pentru neastinare „ 1.—		Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
— Potovesia unei Coroane de oțel „ 1.50		Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
Cosțin I., Îndreptar pentru întemeierea băncilor rurale după sistemul F. W. Raiffeisen „ 1.20		Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
— Manual de stăpănit cu 86 figuri în text „ 1.80		Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—
— Moara din Șieșei, roman, tom. I. „ 2.—		Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „ 2.—	— Urechi V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 12 Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „ 3.50	— Ureche Doctorul. Anatomia și fiziologia unei conferențe. „ 1.—